

超声波

减少权力的红利,才会有效保障社会的改革红利

减少权力红利,增加改革红利

□时事评论员 刘洪波

近日,国务院常务会议,取消和下放了52项行政审批事项,其中34项涉及投资创业审批,10项涉及事业单位、社会组织业务审批,8项涉及资质审批。随后,国务院召开部门行政审批制度改革推进会,李克强总理在批示中再提今年两会上所作的再取消和下放200项以上行政审批事项的承诺,要求“取信于民”。

从进展看,随着本次宣布取消和下放52项行政审批,加上今年2月15日取消和下放的64项行政审批事项和18个子项,全年取消200项以上审批事项的承诺完成过半。这表明,取消和下放行政审批事项在“有序推进”,也预示着年内还会有近百项行政审批事项被取消和下放。

有消息说,国务院各部门和单位共有行政审批事项超过3600项。2013年6月,《中国法治建设年度报告(2012)》称,国务院10年来共分6批取消和调整了2497项行政审批项目,占原有总数的69.3%。仅仅从数据来看,应该说是不错的成绩。但中共中央全面深化改革的决定和新一届政府都强调要深化行政审批制度改革,李克强总理要求取消和

下放“含金量高、能够激发市场活力的行政审批事项,更多释放改革红利”。这一要求可读出“含金量高”的行政审批事项的改革此前未能到位的信息。

此次被取消的“国际商务专业人员”资格许可,就连商务部副部长钟山都不具备,而钟山是商务部国际贸易谈判代表。这在国务院常务会议上引起一片笑声,李克强称这一资格许可“莫名其妙”。近些年各部门设立了不同“职业资格许可”,这些许可无一不是在规范从业资质管理的旗下开张的。即使我们不推测其初衷如何,每一项资质管理客观上都产生了巨大的部门利益,有巨大的“含金量”。

有些审批事项改革,涉及到联动和配合问题。例如,工商登记制度改革后,企业注册简化,但前置审批仍未改革到位,例如注册粮食流通企业仍要先由粮食局审批。粮食局本是在短缺情况下进行调剂,现在粮食市场早已放开,还存在一定的卖粮难,有何必要审批粮食流通企业的创办?

行政审批改革难,难在两点,一是权力的习惯,也就是“计划经济思想的惯性影响”,导致

权力不是去进行社会治理,而是去进行社会管制,管经济也好,管别的事务也好,都是“很微观、很具体”,争着搞事前审批,决策精力大量浪费,而一旦审批完成,则万事大吉,事中事后监管失于空疏。二是权力的自利,不肯放弃权力的“含金量”。计划经济思想的习惯,还只是按部就班,习惯于搞审批;权力的含金量甚至加剧部门的扩权,使其致力于突破或绕行《行政许可法》,“创造性”地设立新的审批事项。

此次被取消的一项涉及中外合作项目的审批事项,既不涉及国家主权,也不涉及国家安全。在国务院常务会议上,相关部门表示是主动提出取消的,希望放彻底,不搞“挤牙膏”,李克强赞许“主动自我革命,真正壮士断腕”。

治理体系和治理能力现代化、行政体制改革、行政审批制度改革,分属不同层面,但此中所言的“壮士断腕”,指向都是权力的自我革命。而相对来说,“触动利益比触动灵魂还难”。释放改革红利,根本来说还是触动相关部门的利益。“壮士断腕”,核心在于获得利益不再能够成为权力的当然之想。

减少权力的红利,才会有效保障社会的改革红利。



李金生

今年不行,明年还要继续考,明年考不上,后年还要继续考。

——6月7日,被誉为争取盲人高考权第一人的河南盲人李金生终于走进了考场,他表示,“外国的盲人能上普通大学,中国的盲人也可以”。

直接引语

我们本来不想来的,既然来了就要做搅局者。

——12亿入股恒大足球,马云称阿里巴巴对于社会变革很感兴趣,投资足球可以实现这样的目标。

有些人说房价下行了,是拐点,实际上是个转折点。

——住建部总经济师冯俊表示,当前房地产市场大多数指标都在增长,只是增速在下降,这并不等于负增长。

滚出去。

——环保人员检查被举报污染的国家文物局食堂遭阻拦,文物局一工作人员“驱赶”随行记者。

当时打人者说自己是公务人员,说要不是自己是公务员,早就打死我了……

——被患者家属殴打的湖南中医药大学附属第一医院护士谭小飞表示,一打人者自称公务员。

的确我是搭乘直升机从大本营到二号营地的。

——被质疑借助直升机登顶珠峰后,曾经否认的登山家王静转口承认自己搭乘过直升机。

祝他们有个好胃口。

——七国集团在布鲁塞尔开会,首次把俄罗斯排除在外,普京幽默回应。

就像两个青少年在糟糕的第一次约会时那样瞪着对方。

——美国前国务卿希拉里在新回忆录《艰难抉择》中回忆与奥巴马首次会面的情景。

微博评报



(上期星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、纵横深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

衙门的水清不清,关键在于监督与否

回应《是谁搅浑了“清水衙门”的那汪清水》(5月25日柒周刊A3版)

事实表明,权力的腐败绝非在于衙门的水清不清,关键在于监督不监督。因为无论“清水衙门”还是“浑水衙门”,只要是“衙门”就有权力,有权力就有产生腐败的土壤。权力一旦失去监督,必然导致腐败产生。健全制度,完善机制,用刚性制度规范权力的运行,才是有效遏制权力腐败的关键。@前途好_5z9

放下手机,走进现实中的朋友圈

回应《朋友圈 无聊圈?》(5月25日柒周刊A4、5版)

作为80后,我并不热衷微信朋友圈。虽然能时时刷频,可以随时随地关注彼此的动态和新鲜事,但总觉得那些隔空评论和点赞有些过于冰冷。还是希望大家如若有时间,能放下手机,走到线下,走进现实生活,邀三五好友,一起叙叙旧,散散步,参加点集体活动,这样的朋友圈才更真实稳固。@修养心性-治国齐家

合法土地被查封,需要有人担责

回应《官司缠身的土地》(5月25日柒周刊A6、7版)

盐城一块已经拍得5年的土地,成为不能开发且官司缠身的土地,令人遗憾。一块合法拍得的土地,为什么被反复查封?除了这块土地确实有其经济上的复杂性之外,也和与之相关的职能部门未能将工作做到位有关。希望有关部门能够严格依法办事,让该开发的土地尽快开发。@虹婷岁月

网络时代,学以致用新解释

回应《苗木生意火爆 沭阳流行开网店》(5月25日柒周刊A9版)

IT男放弃高薪回家网售苗木。在如今大家纷纷感慨大学生就业难的情况下,这是否提供了一条思路呢?学以致用并不表示学什么专业就得做什么专业,而是你学习了,眼界和文化都比别人高了,可以看到更多更好的路子。但愿有更多的人广开思路,寻找到更多就业新途径。@金陵小妮

权微声音



@新华视点
http://weibo.com/xinhuashidian

“狗肉”之争源于真相不彰

广西玉林所谓的“荔枝狗肉节”再遭舆论挞伐,但围观者多为隔空争论、随声附和,“仅为民俗、并无节日,并非宠物狗”等事实屡遭无视,政府表态打击盗杀、保障肉品安全但实际没有作为。其实,大家最需要的是了解真相,政府也要强化措施。 6月6日 17:06



@人民日报
http://weibo.com/rmrbl

撕书狂欢的沉重

宣泄中带有决绝,狂肆中宣告解脱,撕书狂欢已在多地校园上演。如果说高考是高三学生的成人礼,那么撕书却是成人礼中并不浪漫的插曲。青春本该洒脱一些,稍微出点格并不可怕。但是,撕书并非告别高中的最佳方式。也该问:这撕书的背后,有多少沉重的压抑? 6月5日 22:25



@央视评论员
http://weibo.com/cctvpinglun

性教育不应再羞于见人

河南省高校新生入学需检测艾滋病,河南的初衷是为了“宣传”和“保护”,值得肯定。但初衷良好的措施为何会引发争议?多年来,我们的性教育总是“犹抱琵琶半遮面”。艾滋病毒在青年中蔓延的现实也告诉我们,性教育不应再羞于见人。 6月2日 20:41



@光明网
http://weibo.com/gmwcn

别让国企成为腐败的近水楼台

国企是产生利益的地方,央企大多是产生垄断利益的地方。国企、央企管理不善,制度缺失,利益产生及其流动的路径闭环而不公开,就极易成为腐败的近水楼台,楼台中的官员就极易湿鞋落水。 6月6日 16:31



新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加